
Emne: SUU Borgerforslag ID: FT-18369 

Til Sundhedsudvalget 

 

Jeg ønsker at henlede jeres opmærksomhed på borgerforslaget: Forbud mod salg, distribution og køb af 

nikotinposer/snus (ID: FT-18369). 

Det er afgørende, at vi tager dette emne alvorligt, da udbredelsen af nikotinposer ikke blot har 

sundhedsmæssige konsekvenser, særligt blandt unge, men også udgør en alvorlig trussel mod vores natur 

og dyreliv. 

 

Især unge mennesker udsætter sig selv for stor risiko ved at bruge disse produkter, der er så stærkt 

koncentrerede, at de skader tandkødet og kan føre til afhængighed. Problemet forværres af den aggressive 

markedsføring, hvor smags- og duftstoffer tilsættes for at gøre produkterne mere attraktive. 

Dette har desværre også alvorlige konsekvenser for miljøet. Nikotinposer ender ofte som affald i naturen, 

hvor de udgør en reel fare for dyrelivet. Især hunde er udsatte, da de tiltrækkes af duftstofferne i poserne. 

Når de spiser disse, kan de indtage livsfarlige mængder nikotin, hvilket fører til tragiske dødsfald. 

 

Jeg har personligt kendskab til mange i mine øjne tragiske tilfælde, hvor familiehunde er afgået ved døden 

efter at have været i kontakt med brugte snusposer som er smidt rundt omkring på fortorve, langs hække, i 

skove og grønne områder.  Det medfører stor sorg for de berørte familier samt en stor bekymring generelt 

hos rigtig mange hundeejere. Hos nogen er bekymringen så stor, at de daglige gåture er reduceret til 

lufteture i haven, hvilket ikke alene går ud over hundene men også menneskerne der ikke får de ellers så 

sunde og givende gåture.  

 

Jeg opfordrer jer til at handle hurtigt. Et fuldstændigt forbud mod nikotinposer vil være den mest effektive 

løsning. Alternativt bør der mindst stilles skærpede krav til nikotinindholdet og markedsføringen, så vi kan 

beskytte både vores unge, naturen og vores dyr mod de skadelige virkninger af disse produkter. 

Jeg håber på jeres forståelse og engagement i at løse dette problem. 

 

Med forventningsfulde hilsner 

 

Annika Mahallati  
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